

## Литературные заметки

Не разъ приходилось и слышать и читать, что «Современная Запись» при всей своей солидности, культуры и даже значительности являются журналомъ идеи по половинчатымъ, политически блѣднымъ, лишеннымъ волевого паѳоса и боевого задора. Эти недостатки часто прощаются какъ ложные, неизбѣжные; иногда даже привѣтствуются, какъ симптоматически показательные, но они все-же неуклонно констатируются.

Мифъ кажется, — происходитъ болыное недоразумѣніе.

Совершенно вѣрно пишетъ, напримѣръ, г-нъ Левъ Шушинъ въ № 2 «Нового корабля», что «наше время.... требуетъ отъ нась опредѣленнаго *отношенія* ко всякому значительному явленію жизни, притомъ съ послѣднею опредѣленностю выраженнаго», но совершенно не вѣрно, что «сейчасъ такая пора, что лучше сказать невѣрное «да», певѣрное «нѣть», чѣмъ мямыть: съ одной стороны нельзя не признаться, съ другой стороны нельзя не сознаться».

Нѣтъ спора, невѣрное «да» и невѣрное «нѣть» имѣютъ громадное преимущество переть всяческіе «мямытия», но они имѣютъ его только въ качествѣ конкретныхъ волевыхъ актовъ, направленныхъ на разрѣшеніе определенныхъ историческихъ ситуаций и при непремѣнномъ условіи, что действующая воля искренне считаетъ свое «да» и свое «нѣть» за единство вѣрное разрѣшеніе вопроса. При отсутствіи же всѣхъ этихъ условій, при критическомъ заподозриваніи своего определенного «да», какъ быть можетъ еще и не вѣрного, гораздо лучше и честнѣе не то, чтобы «мямыть»... съ одной стороны... съ другой стороны, но все же вѣдомо и всесторонне (хотя бы даже по отишепленію къ узко-практическимъ затаеніямъ текущей минуты и безрезультатно) вматриваться въ окружающую насъ явленія жизни, чѣмъ обрушиваться на нихъ своимъ быть можетъ еще и невѣрнымъ, но затѣ односмысленнымъ «да» или «нѣть».

Я понимаю требование такого упреждающаго вызрѣваніе мысли упрощеннаго «да» или «нѣть» отъ людей защищающихъ бѣду мечту интервенціи и заговорщицкой бомбы, но я не понимаю

ся въ отношеніи къ журналу, борющемся противъ большевизма собираниемъ русской культуры и воспитаніемъ русской воли и русской мысли въ опредѣлении и всесторонне антибольшевицкому, а истому и смертоносномъ для большевизма направлениі.

Для всякой духовной борьбы противъ большевиковъ необходимо прежде всего отказъ отъ большевицкаго отношенія къ явленіямъ духа. Безъ такого отказа, быть можетъ, можно замѣнить коммунистической большевизмъ большевизмомъ евразийскимъ, фашистскимъ или еще какимъ-нибудь инымъ, но преодолѣть его невозможно.

Изъ всѣхъ эмигрантскихъ журналовъ *Современные Записки* безспорно являются тѣмъ органомъ, который наиболѣе сознательно и опредѣленно говорилъ «нѣть» гой атмосфѣрѣ сектантской нетерпѣливости, узкооблаго фанатизма, тому направленическому за подавливанію всякаго инакомыслія, которыми безусловно грѣшила русская интеллигентія и которая такъ страшно сгустилась въ большевизмѣ.

Этому вполнѣ опредѣленному «нѣть» соответствуетъ и вполнѣ опредѣленное «да». «Да» первому всѣхъ дареволюціонныхъ позицій, «да» всякому сознанію своей вины и своего грѣха, «да» духу встрѣчи и взаимопониманія. «да» религіозно-национальному бытю Россіи, «да» метафизическому содержанію и пластическому образу русской культуры, «да» духу свободы, духу соціализма, «да», всегда «да» Россіи, въ данный моментъ и подъ временной, совѣтской Россіи!

Быть можетъ не всѣ перечисленныя положенія раздѣляются всѣми сотрудниками «Современныхъ Записокъ», но не можетъ быть сомнѣнія въ томъ, что каждый изъ посвященныхъ сотрудникъ раздѣляетъ большинство изъ нихъ, поднимаетъ почти всѣ перечисленныя члены «да». Координація же всѣхъ перечисленныхъ «да» ставитъ задачу колективной выработки вполнѣ определенного міросозерцанія, а въ послѣднемъ счетѣ и вполнѣ определенной политической платформы.

Утвержденіе религіознаго бытія Россіи и соціализма неизбѣжно приводить къ отрицанію соціализма, какъ религіи, и къ утвержденію его лишь въ качествѣ соціально-политической проекціи правосудію правовыхъ идеаловъ христіянства. Одновременное утвержденіе национального бытія Россіи и соціализма не менѣе опредѣленно приводить къ ограниченію марксовой идеологии классовой борьбы и всякаго интернационализма, направленнаго на разрушеніе национальной идеи и национальной эмоціи. Одновременное утвержденіе духа свободы и современной Россіи приводить къ строгому разграниченню совѣтской Россіи и большевиц-

каго правительства, къ гейсу безкомпромиссной борьбы противъ большевицкой власти, не только въ ногу съ чувствами и интересами страдающей и борющейся противъ нихъ Россіи. Отсюда все сказанье звучащее въ «Современныхъ Запискахъ» оправданіе «эмиграціонныя», склонной съ одной стороны, сливать современную Россію съ большевиками, а, съ другой, отрицать за эмиграціей всякую вину передъ Россіей за ея теперешнее правительство.

Кромѣ этихъ главныхъ положеній, признаніемъ которыхъ твердо опредѣляется позиція «Современныхъ Записокъ», было бы не трудно вскрыть цѣлыя ряды и другихъ, естественно вытекающихъ изъ пересѣченій вышеизложенныхъ «да». Не отрицаю, вѣдь эти позиціи существуютъ въ «Совр. Зап.» не какъ битонная изографія, на которой устанавливаются цельнобоязниа орудія для разгрома непріятеля, а лишь какъ неуловимая атмосфера и настроение журнала, его руководителей и сотрудниковъ. Но мнѣ такое единство внутренняго настроения представляется скорѣе преимуществомъ, чѣмъ недостаткомъ.

Русская общественная мысль (своя антибольшевицкая мысль) переживаетъ сей часъ тяжелый кризисъ. Не видѣть этого можно только по слѣбности или по искучности. «Совр. Зап.» являются органически выражющимъ яготь духовно-общественный и политический кризисъ. Какъ органъ кризиса онъ и не можетъ лекарствительно утверждать вполнѣ опредѣленную уставно параграфированную позицію, но можетъ лишь сращивать въ единый организмъ некой птицы все то, что было правдой прошлаго и должно стать правдой будущаго: Россію и свободу.

Такую позицію можно считать невѣрной, слишкомъ сложной, бездѣйственной, но иѣть никакого основанія считать ее неопределенной. «Да» слѣбности и многосторонности сокращаетъ не менѣе опредѣленное «та», чѣмъ «та» прimitивности и одноколеноности.

По позиції «Совр. Зап.», конечно, не только опредѣлена, она и дѣйственна. Не надо только забывать, что бездѣйственность не только размыкающій и сомнѣвающійся мечъ, но и ни въ чёмъ не сомнѣвающаяся и упрощеніе, какъ мечъ, разѣкающая проблемы мысли. Изъ того, что мы въ то время, когда надо было дѣйствовать, слишкомъ много думали, сомнѣвались и спорили, право, не слѣдуетъ, что теперь, когда мы въ прямомъ смыслѣ этого слова не уѣхали, мы не должны думать, а должны всего только разѣвать мысли мечомъ па «да» и «нѣть». Изъ такого разѣченія ничегокроатъ «Вампушки», кромѣ опернаго «бѣжимъ, бѣжимъ» не вынуждеть сѣ мѣста, выйти рѣшительно не можетъ. Для того, чтобы быть дѣйственной, мысль вовсе не должна имитировать дѣйственность меча; у дѣйственной мысли должна быть своя собственная дѣйст-

венность; действенная мысль должна быть пытливой, многосторонней, совместившей, сираведичной, объективной. Къ такой действенной мысли и устремляются, на мое взглѣдъ по крайней мѣрѣ. «Совр. Зап.» и въ ягочь устремленій я вижу похождѣній смыслъ того явленія, которое быть-то не достаточно чувствуя разницу между карточнымъ и стадионнымъ мечомъ, обвиняютъ «Совр. Зап.» въ «захолустности», «безвѣличинности», «полювий-частоты» и тѣхъ иныхъ «богатыхъ» трѣхахъ комиромича и иерѣйническости.

Я знаю, что чинъ можетъ быть прѣгражденъ вопросъ. — «а до какихъ же поръ можно и должно будеть по вашему действовать исключительно только мыслью... до безконечности, или наступить все же моментъ, когда надо будеть действовать тѣйствіемъ?» Этотъ вопросъ для меня не страшень. Для меня совершенно очевидно, что такой моментъ наступитъ, но я совершенно не боюсь, что то вселенское устремленіе, которое не столько защищаютъ, сколько представляютъ себою «Совр. Зап.» обнаружитъ въ този моментъ бѣздѣдие и выйти изъ игры. Россия завтрашняго дня ничего не будетъ столь необходимо, какъ вѣля къ единству и объединенію, гдѣ гарпъ взаимопониманія и взаимоуваженій. Чѣмъ менѣе мы въ начечь вынужденъ будемъ имитировать наебось мечами вооруженныхъ борцовъ на полѣ сраженія, тѣмъ глубже подойдемъ тругъ къ тругу и гдѣъ большую силу ожидаемъ въ решительный часъ уже реальной борбы.

Задача эмиграція не въ твердо-американской непримириимости, не въ идеологической партизанщинѣ, не въ полемическихъ атакахъ софѣтской Россіи, которая не юстигая цѣли, только разлагаютъ эмиграцію, а въ духовномъ собиранії Россіи, въ рожденіи лѣкаго нового *зажигала* о ся бу тущемъ облигѣ.

Эту задачу въ свое время прекрасно почувствовали евразийцы; въ этою ихъ лесомицкую заслугу. Но почувствовавъ ее, они сразу же претали се. Рати устїпиной борбы съ большевизмомъ они приблизили свой замыселъ о Россіи къ большевицкому замыслу о вей (клинь клиномъ выпибаютъ!). Ихъ полуబила жаждла дѣятельности, ради пея они и пошли на то практическое упрощеніе только еще пачевинато въ нихъ вызѣрѣвать міросозерцанія тѣми односмысленіемъ рѣпнительными, во первѣриими «да» и «пѣть», которые и «Совр. Зап.» пытаются павязать даже и доброжелательные критики.

Для демократической эмиграціи, которой заказаны гдѣ путь борьбы, чю открыты для евразийцевъ, ити евразийскимъ путемъ упрощенія и усѣчений всѣхъ проблемъ явно безмыслие, а потому чинъ и кажется, что «Совр. Зап.» глубоко правы. Стюония

фальсификаты слишкомъ определенныхъ «да» и слишкомъ определенныхъ «нетъ». И это совсѣмъ не «мямленье», а честное иска-  
віе истиннаго пути. Согласенъ, что это не выигрышно, но зато  
это подлинно современно, ибо главное, о чёмъ сейчасъ надо забо-  
титься, это напряженное, трезвое и одухотворенное искашеніе исти-  
ны. Мнѣ кажется потому, что «Совр. Зап.» рѣшительно оправды-  
лаютъ свое название.

---

Для уясненія себѣ природы той «захолустности», «несовре-  
мennости» и безпринципности «ни два, ни полтора», въ которыхъ  
«Совр. Зап.» обвиняетъ критикъ «Нового корабля», це личнее  
иближе присмотрѣться къ стolичности, своеевременности и при-  
ципиальности (пусть «неѣтрное», но зато увѣренное «да») этого  
новаго литературнаго журнала.

Первый № «Нового корабля» быть какъ известно обвиненъ  
за «непрѣятномъ отъѣздѣ семействомъ мелочности». Обвиненіе это  
по мнѣнию Ходасевича несостоитъльно, такъ какъ изъ 30 стра-  
ницъ первого № девятнадцать заняты стихами и рассказами,  
статьи же (ихъ всего двѣ) Мережковскаго о «Свободѣ и Россіи»  
и Фрейденштейна о «Французской эмиграціи и литературѣ», ни-  
какъ не могутъ быть заподозрѣны въ кружковщинѣ и семействен-  
ности. Одна для этого слишкомъ широка, другая слишкомъ исто-  
рична. Не будемъ спорить съ В. Ходасевичемъ. Отмѣтилъ только,  
что если по отношению къ № 1 онъ быть можетъ и правъ, то по от-  
ношению ко второму, въ которомъ появилась его осторожная (не  
слишкомъ ли осторожная для защитника правильнаго положенія,  
что каждая мысль — мечь) статья, онъ правъ уже въ гораздо  
меньшей степени.

Изъ 53 страницъ журнала 4 заняты стихами, которые вполнѣ  
могли бы быть напечатаны въ «Звѣрѣ», 2-литературной критикѣ.  
Шесть — отчетомъ заѣздій «Зеленої лампы», на которыхъ все  
еще продолжали спорить о томъ, о чёмъ спорить не приходится, —  
такъ какъ совершило ясно, что быть русскимъ писателемъ не  
значитъ описывать «березки» и «пѣтушки», можно и о джазъ-бандѣ.  
Лишь бы онъ былъ, какъ правильно отмѣчаетъ Н. Берберова,  
«въ духѣ русской литературы и написанъ мастерски». Но изъ этого  
отвлеченного тезиса, что и заграницей могутъ развиваться пи-  
сательскіе таланты, не слѣдуетъ того, что они дѣйствительно раз-  
виваются. Кое на что указать можно, но въ общемъ безпрѣстраст-  
ною изору ясно, что молодая эмигрантская литература пока что  
никакого сравненія съ советской не выдерживаетъ. И это вполнѣ

понятно. Положение молодого писателя въ эмиграціи гораздо тяжелѣе, чѣмъ положеніе молодого писателя въ Россіи. Искусство живеть конкретностью, эмиграція же только памятью и мечтой о Россіи. Изъ этого отнюдь не слѣдуетъ, что надо впадать въ совѣтофильство и пессимизмъ. У каждого своя судьба, не надо отчаяваться, надо напряженію и бодро работать. Но бояртесь — не значитъ хорохориться. Въ атмосферѣ же «Зеленої лампы» завелася и крутится какой то злой, эмигрантскій «хорохоръ». Но сей часъ не обѣ этомъ рѣчь. Я отмѣтилъ литературные споры «Зеленої лампы» лишь затѣмъ, чтобы подчеркнуть, что не они составляютъ центръ второго № «Нового корабля».

Его центръ въ публицистическихъ и политическихъ статьяхъ, которая, въ противоположность «широкимъ» «историческимъ» статьямъ первого №, весьма конкретны и злостны злободневны. Тутъ и о будущихъ гражданахъ С. С. С. Р., «сынахъ орангутаничъ и комсомольцевъ», и о «рыжей крысѣ — Ильшевонѣ», и о «бьющей себя самое рабѣ — Кусковой», и о «физическомъ угараніи памяти у с.-р.», и о «соблазненныхъ сatalою» сотрудникахъ «Шти»...

И согласенъ съ В. Ходасевичемъ, что «каждая идея приносить мечть». Но изъ этого совершенно не слѣдуетъ, что мечть всегда разсѣкаетъ во имя идеи. Часто онъ разить и во имя выдумки, до-мысли, недомыслия, пастроенія и т. д.

Вдаешься въ теоретический анализъ различія идей и выдумки по поводу «Нового корабля» не стоитъ. Но это, къ счастью, и не нужно. Идейное безсиліе публицистики «Нового корабля» улавливается и безъ анализа, просто на слухъ. Плен и мечи не шинять, а статьи «Нового корабля» шинять; талантливо, страстно, но все-таки шинять — и это очень грустно. Вѣдь это не чьи-нибудь статьи, а статьи людей сыгравшихъ въ исторіи развитія русской духовной жизни очень большую роль.

Написала въ «Совр. Зап.» Е. Кускова некрологъ о покончившемъ съ собою Тарасевичемъ. Написала очень искренне, съ большой любовью къ умершему, съ громадною скорбью о его страшномъ концѣ. Разсказала о его тяжелой работѣ въ Россіи, которую онъ несъ до конца, твердо вѣруя, что другого пути нѣть. Закончила свою замѣтку Кускова простыми и совершенно ясными словами: «путь же не коснется несправедливаго осужденія паче общесвенника, уставшаго и замученаго ужасами русского разстройства». И вотъ на эти простыя, человѣческія чувства и мысли «Новый корабль» возсталъ совершенно пепонятно злобнымъ шиниемъ. Уже въ первыхъ строкахъ посвященной Кусковой статьѣ злостная и врядъ ли случайная негочность Кускова начинаеть

съ того, что прочтя въ пражской газетѣ замѣтку о смерти «замѣстителя народа комиссара здравоохраненія» Тарасевича, она, Кускова, рѣшила — не опь, либъ «тотъ, напись Леви Александровичъ не быть замѣстителемъ и вообще никакихъ постыгъ высокой Российской не занимать, опь занималь лишь иносѣгъ руководителя научнаго учрежденія». Статья же о Кусковой начинается съ прямого утверждения, что Кускова пишетъ о Тарасевичѣ, какъ о «замѣстителе народа комиссара здравоохраненія».

Чѣмъ объяснять это неторопчное? Почему «Новый корабль» повѣрилъ не близко знавшей Тарасевича Кусковой, а малоизвѣдомленной газетѣ, и почему не спрашивалъ у освѣдомленныхъ людей, которые могли бы отвѣтить, что «замѣститель» быть не Тарасевичъ, а Солквицъ? Или быть можетъ это вовсе не недоразумѣніе, а вразумлѣніе эмигрантіи и Кусковой, что «лучше сказать *неспортное* «да», чѣмъ мямлить...»

Все дальнѣйшее содержаніе статьи наводитъ на мысль, что дѣло обстоитъ иначе. Напатая на Кускову и защищая (лучше бы не защищать) Тарасевича, критикъ некролога пишетъ, что и «младенцу ясно, что Тарасевичъ свою вѣру потерялъ». Откуда это ясно? Чѣмъ это токсикано? Что даетъ критику «Нового корабля», не знавшечу Тарасевича, право съ такою самоувѣренностью говорить о томъ, что привело его къ смерти. Что это за ясновидѣніе? Ну а что если Тарасевичъ своей вѣры не потерялъ, а потерялъ только *силу инициировать своей вѣры*. Я не жалѣніемъ, но увѣренъ, что это такъ. Какъ же можно на лету, съ кайданами, экстропріонировать вѣру, т. е. весь смыслъ жизни неизвѣстнаго тебѣ человѣка, лишь для тогдѣ, чтобы запутить свою политическую платформу и излизъ свою ненависть на политического противника. Нельзя же сражаться покойникомъ и нельзя же описывать въ тюль стилю, въ какочь это дѣлаетъ критикъ: «небитый всячина — убтыми и полуубтыми, мертвѣцами въживѣ заѣвшими, безиризорными всенерѣками» ровь между эмигрантіей и Россіей, валить сверху несчастія Тарасевича и предлагать Кусковой «по головкамъ» перебѣжать къ большевикамъ. Это совершенно чудовищная полемика, которую можетъ быть и можно оправдать оторвистостью натяжимыми идеями, во вѣтъ которой иллюзіи, какъ туловиной реальности и вѣтъ иомийѣ быть.

То же странное впечатлѣніе производятъ замѣтки Ангела Крайняго о «человѣчествѣ». Вѣчнѣй сущность лѣла? Почему Апостоль Крайний вдругъ, рѣшилъ, что «истя человѣчества» погасла въ головахъ современниковъ? Главнѣйшая причина (вокругъ которыхъ группируются всѣ остальные), три. Во-первыхъ, то, что въ советской Россіи производятся опыты оплодотворенія обезьянихъ

самоъ человѣческимъ сбояемъ. во-вторыхъ, то, что капиталистична страны Европы недостаточно страстно борются съ союзами, вриющъ съ С. С. Р., грозя имъ гибелью, и, вътретихъ, то, что с.-р. противъ патриотического террора.

Я не сплюсь и не думаю, чтобы и ся человѣчества сейчасъ горѣло съѣде ярко (правда не думаю я въ это, чтобы она сейчасъ горѣло съѣде ярко, чѣмъ раньше), но все же не понимаю, почему тутъ изъ союза Антона Краиного перечисленные факты. За гентельшоузный точесель собесѣдника Антона Крайняго, свидѣряя моею мнѣніемъ, что «при удачѣ опыты можетъ получиться особо крѣпкая иѣроїтъ существъ, простирающъ съѣду нерманентнаго убийства людей въ закрытыхъ помѣщенияхъ», совѣтскіе естествоиспытатели не въ съѣде. А, зробѣ этого, развѣ чекисты, происходящіе отъ обезьянь болѣе странны, чѣмъ чекисты люди? Скорѣѣ вѣль наоборотъ!

Что касается с.-р., то дѣло обстоитъ еще искѣ.

Да, они считали терроръ иѣфесообразнымъ, а теперь въ «полногодніи памяти» и зравомъ умѣ считываютъ его иѣфесообразнымъ. И ничего изъ этого удивительнаго и безправственнаго неѣть. Ибо сейчасъ совершило другая историческая и психологическая обстановка. Плаща терроръ иѣфесообразныи. Раньше было неизвестно, что во всѣхъ террористическихъ организаціяхъ Азефы организованы всѣла торжествуютъ наль Калевими, а теперь известно. Раньше Азефы сущіч творили въ Россіи только въ частѣ и таинствъ агентовъ охранки, а теперь вся большевистская Россія (правительство и вся голова правительеннаго слоя) насквозь пропитаиа азефіоной. Раньше выстрѣлъ террориста гулко прокатывался по всей Россіи, а теперь выстрѣла стало не слышно, — уже 10 лѣтъ мы только и слышимъ, что выстрѣлы. Раньше подишигъ отчаи своей жизни потрясалъ, а теперь не потрясасть, — мало ли жизней было геройки отдано въ гражданской войнѣ. Тѣмъ, чѣмъ терроръ былъ въ свое время — иносипкомъ между народной партіей и правительство, опѣ сейчасъ быть не можетъ. Сейчасъ организованый эмиграціей, опѣ можетъ быть только итой въ кукушку, т. е. стрѣльбой въ темную. Если дѣло обстоитъ такъ, то упрекать с.-р. въ «физическому угасаніи памяти» на точѣ основаній, что они сейчасъ противъ эмигрантскаго террора право неосновательно. Вѣдь иль того, что с.-р. не хотятъ полѣгать болота, никакъ не слѣдуетъ, что они забыли, что когда-то поджигали сухостой.

Къ сожалѣнию, не могу подробнѣе остановиться на третьемъ, вытвинутомъ Антономъ Крайнимъ, обвишемъ противъ человѣчества. Я хорошо понимаю ирѣвъ этого обвиненія. Но въ политикѣ

одного «нерва» мало; лучше даже вообще безъ первовъ. Борьба антикоммунистической Европы и коммунистической России — не турниръ и правила чести и рыцарской доблести къ ней не примѣнимы. Политика не грязное дѣло, но дѣло сложное и дѣло житейское. Отвѣтить на большевицкое заявленіе «мы существуемъ, чтобы васъ уничтожить» предложениемъ потроговать, конечно, не падрятно, не звонко, но разумно и не безчестно. Это не отклоненіе вывоза, а только выборъ оружія. Торговая интервенція — много лучше торговой интригіи. Обвиняя европейскихъ политиковъ въ безнамѣстьѣ и въ склонности ко всяческимъ компромиссамъ, пыльзя забывать зависимости всѣхъ европейскихъ политиковъ отъ массы, среди которыхъ все еще не изжигъ соблазнъ большевизма. Во времена Мицкевича дѣло обстояло въ этомъ смыслѣ совсѣмъ иначе. Антируссская пропаганда Мицкевича врядъ ли могла возмущать французовъ; антисовѣтская же пропаганда русскихъ эмигрантовъ можетъ, конечно, возмущать определенные польские круги. Вѣдь «Союзы» не только национальная Россия, но и международный пролетариатъ. Это совершенно другое положеніе и нельзя, упрекая всѣхъ въ безнамѣстьѣ, забывать о столь существенной вещи.

В. Злобинъ — не Антонъ Крайній. За нимъ никакихъ заслугъ и талантъ не тотъ. Разбирая его замѣтку о «Шуті» у меня нѣть основанія. Да и тема замѣтки «православіе и большевики» слишкомъ отвѣтственна, чтобы говорить о ней вскользь. Тутъ слова, «Путь» круто повернулся свой путь. Но вѣдь онъ и называется «Пугачъ» а не «столбочъ». Я понимаю, — кругой поворотъ «Пути» и въ особенности его редактора Ц. А. Бердяева, можетъ вызывать пѣкоторую тревогу, заботу, волненіе. Но что эти чувства имѣютъ общаго съ тою полемическою похотью, которая пропагандировала В. Злобину его *недокументированную* статью. Какихъ только грѣховъ не приписываютъ Злобину Бердяевскому пути и «Пути» Бердяева. Тутъ и «рабій лепетъ», и «дезертирство», и «сумасшествіе», и «концентрація», и «утрата критерія добра и зла», тутъ пропечивание «Шуті» мнѣнія, что «человѣкъ тѣлесъ свое тѣло потерялъ безъ Божьей помощи», и что «большевицкая казнь совершаются во имя абсолютного добра». тутъ, наконецъ, и прямое заявленіе, что «Путь» не устоялъ и потягнулся цыновъскому соблазну и что церковь скажетъ ему «остойди отъ меня сатана».

И все это броцено на шести страницахъ спокойнымъ, самодѣянѣемъ жестомъ, (какими карты сдаются) безъ малѣйшей попытки углубленія въ тѣ громадные вопросы, о которыхъ, пѣть рѣчь, безъ осознанія существенной связи поворота «Пути» съ

тѣмъ путемъ, что иронія патріаршага церкви въ Россіи, безъ великой тревоги за право на свою жестокую «правду» и съ абсолютной глупотой на правду той подлинной тревоги за религиозныя судьбы Россіи, которая безусловно звучитъ въ «Цути». Очень не-приятная статья. О ней не стоило бы и говорить, если бы она не гнѣздилась въ той основной лжи ново-корабельныхъ, застроеній, которую прекрасно сформулировалъ въ своей замѣткѣ Д. Мережковскій: «руssская эмиграція, пытаясь омыть ковчегъ русскимъ потопомъ. Ной ковчега — самъ великий душъ Россіи».

Оставляя на огнѣственности Д. С. Мережковскаго уже не впервые высказываемое имъ утверждение гибели всей вѣт-эмигрантской Россіи и не входя въ критику этой смертоносной не-столько для большевиковъ, сколько для самой же эмиграціи по-зыці, я хотѣлъ бы отмѣтить лишь одно свое несогласіе. Кѣмъ въ сущности населенъ эмигрантскій ковчегъ Д. С. Мережковскаго? Кто спасается въ немъ для будущей Россіи? Стоять ли спасать «захолустниковъ» изъ «Совр. Зап.» и «беззначающихъ с.-р., влавившихъ въ нравственный чаразмъ с.-д., не устоявшихъ передъ сатанинскими соблазнами «щутящевъ» и вѣхъ остальныхъ выкраденныхыхъ въ «елитный, смутный, пѣщехоново-ирбисовище-ку-тавскій, прокуриний цѣхъ Слонимскъ. Святональкъ - Мирскихъ» и т. д. и т. д. Группа «Нового корабля» ясно, что не стоитъ и око-сть наслажденіе, попить вѣхъ гнѣвъ «рыжихъ крысъ» въ мутныхъ водахъ своей шумной, злой, талантливой, но слѣпой и духов-по немощной поэзии.

Но кто же въ концѣ концовъ спасается въ ковчегѣ? Въ тоъ то и дѣло, что почти никто, — нѣсколько крупныхъ литературныхъ именъ и какіе то будто бы стоящіе за ними безымянные представители еще не разъѣденной соглашательствомъ эмиграціи. Не я-ко ли послѣ всего этого, что Ной ковчега вовсе не великий душъ Россіи, а всего только душъ Д. С. Мережковскаго. Душъ Россіи вряѣтъ ли бы стать строить ковчегъ для спасенія одной только команда «Нового корабля». Оны, безусловно, зачадяли бы болѣе широкими иланами и проявилъ бы болѣе любви къ созданію иуль-эмигрантской твари.

Не спорю, у руководителей «Нового корабля» очень опредѣленный критерій добра и зла. Но поскольку эта опредѣленность приводитъ къ упрощенному положению: добро — это мы, а зло — все остальные, она представляется мнѣ и съ нравственной и съ политической, и съ психологической точекъ зрения весьма пологрѣтельной.

Лучше менѣе опредѣленности, но большиe внимательности, вдумчивости, сложности и любви.

Напечатанный мною въ послѣднихъ №-рахъ «Совр. Зап.» «Мысли о Россіи» вызвали цѣлый рядъ очень интересныхъ критическихъ откликовъ. Мнѣ хотѣлось бы коснуться нѣкоторыхъ изъ нихъ.

Публицистическая статья нѣчто совсѣмъ иное, чѣмъ научное изслѣдованіе или художественное произведеніе. Оно пишется для современности. Не воспринимаемая современностью или воспринимаемая ею превратно, оно не исполняютъ своего назначенія, остается пустымъ бездѣйственнымъ словоизверженіемъ.

Начну съ весьма интересныхъ замѣчаній П. Н. Муратова. Онъ утверждаетъ, что Россія вовсе уже не таъ «безформенна», «недѣятельна» и «антинульзурна», какъ то принято думать, какъ то будто бы думаю и я. Я согласенъ съ Муратовымъ въ его высокой оценкѣ чувства и дара формы и потому не согласенъ съ его определеніемъ, заискивающимъ моего голоса въ хорѣ пѣнителей и хулиговъ безформенности русской души.

«Что русская стихія по преимуществу религіозна — вѣрою, но что Россія формально не озарена — совершило бы на чѣмъ не основанная выдумка. А нагорные силуэты возможны Городокъ? А юность міромъ? А вся чинная церемоніальность ископнаго русского быта? А истинный русскій плясъ и чистоголосый хоръ? — Неужели все это не говорить о совершенно исключительномъ по своей лепросредственности русскомъ чувствѣ формы. О немъ же не только говорить, но уже кричать все русское искусство. И Шумиловъ (цѣликомъ) и самоніѣтность гоголевскаго слова и конструктивный дипачицъ романовъ Достоевскаго и стереоскопическіе рельефы Толстого и сложная фактура стилизованный, коллекціонирующей пародыя словечки прозы Лѣскова и крѣпостной театръ и паштѣ балетъ и современная живопись и современная литература вплоть до Ремизова и «безформенного» Бѣлаго — все это совсѣмъ не религіозное міросозерцательное томленіе, а искусство — очень большине, зряче мастерство, прошедшее черезъ искусть громаднаго любовнаго, внимательнаго труда».

Такъ я писалъ не таъ ужъ давнѣо ѿѣхъ же «Совр. Зап.». Въ чѣмъ же дѣло? Не могъ же я перечѣнить такъ радикально свое мнѣніе. Очевидно между нами произошло недоразумѣніе. Виноватъ ли въ этомъ я, не точно высказавшій въ послѣдней статьѣ свою мысль, или Муратовъ, недостаточно вчитавшійся въ мнѣніе (охотно беру вину на себя), не важно. Важно лишь то, что все сказанное мною о безформенности, бездѣйствии и чистичности той природно мужицкой и интеллигентской Россіи, что на мой взглядъ составляетъ національно религіозную основу большевизма, отнесено П. Н. Муратовымъ къ Россіи цѣликомъ, къ Россіи вообще.

А, во-вторыхъ, то, что оно упростить мое попыткѣ безформенности, взявъ его въ той діалектике, которая присуща ему не только въ смыслѣ истолкованій, но и по существу.

Утверждая, что сущность русской души (между прочимъ и души русского пейзажа) заключается въ безформенности, я тутъ же продолжать «въ безформенности, не въ смыслѣ малой выразительности ея формъ, а въ смыслѣ качественной особенности выражавшаго этими формами содержания». Качественная же особенность этого содержания есть религіозность. Всякое религіозное содержание всегда выражалось въ исторіи мысли и художественномъ творчествѣ (и всегда будетъ выражаться въ нынѣ) въ совершенство собою формѣ (иногда прекрасной и строгой), которую я называлъ бы формою *формоборчества*. Съ убылью же религіозного содержания, съ перерожденiemъ его въ содержание искварлорелигіозное — демоническое или антирелигіозное — сатанинское, перерождаются и выражаютъ его формы формоборчества въ абсолютную безформенность, во взрывъ всѣхъ формъ. Такимъ взрывомъ всѣхъ формъ связаннымъ съ перерожденiemъ русской религіей стихіи въ стихію искварлорелигіозную и рисуетъ миѳ русская революція.

Тутъ дѣло совсѣмъ не въ тѣхъ противорѣчіяхъ, которыхъ по нравственному миѳу Муратова «вездѣ есть», а въ тѣхъ совершенно особыхъ русскихъ противорѣчіяхъ, которыхъ сейчасъ кромѣ какъ въ Россіи, на мой взглядъ, иѣть и которая прежде всего обусловлены прежде временною встрѣчей русской души, — древней, живой, народной религіозности съ идеями и формами западно-европейской культуры. Любоваться этими противорѣчіями начиная конечно же приходится. И я не лгуя, что опредѣляя русскую революцію (узель всѣхъ противорѣчий) какъ *гризъ Россіи передъ самою собою*, я заслуживалъ бы упрекъ въ призываѣть такому самолюбованію.

Для меня иѣть ли малѣйшаго соянія въ томъ, что главная, стоявшая передъ нами задача заключается не въ эстетическомъ любовании нашими противорѣчіями, а въ волевомъ преодолѣніи ихъ. Преодолѣніе же это конечно же возможно безъ той прекрасной трезвой, крѣпкой и ясной Россіи, о которой напомнилъ П. П. Муратовъ.

Что я о ней помпилъ, когда писалъ о національно-религіозныхъ основахъ большевизма, могло бы сказать Муратову мое со-поставленіе Пушкина и Достоевскаго, заканчивающееся словами: «ужъ очень не любимъ мы середины и ющества, до того не любимъ, что иногда и не замѣчаемъ, что обжитая бездна — бездна превращенная въ бытовое явленіе, вовсе уже и не мрачная

бездна, а всего только темная дыра». Право что не похоже на любование «противоречиями», на любование бездною.

Но одно дело любоваться противоречиями, совсем другое забывать о нихъ. Забывать нельзя, особенно сейчасъ, пока описанная мною Россия все еще такъ страшно торжествует надъ Россией выдвинутой Муратовымъ. Тѣмъ более что кое-кто (говорю, конечно, не о П. П. Муратовѣ) уже начинаетъ забывать страшное, тѣшшее противоречие революции и прославлять въ Сталинѣ русское чувство государственности, крѣпкое русское бытостроительство и национальное преодолѣніе революціонного интернационализма. А вѣдь отсюда только одинъ шагъ до введенія «сталинизма» въ композицію той творческой, дѣловой, «русской Америки», которую Муратовъ связывает съ зоернымъ пейзажемъ сѣвера и со строгой архитектурой сѣверныхъ церквей.

Я знаю, что эти провокационныя мысли уѣзгаютъ далеко въ сторону отъ прямого пути Муратовскихъ размышленій и П. П. за нихъ ни въ коей мѣрѣ и степени не въ отвѣтѣ; но онѣ врядъ ли случайно пришли мнѣ въ голову во время чтенія Муратовской замѣтки, почему я и высказалъ ихъ въ связи съ нею.

Увѣренъ, что если эта замѣтка попадется на глаза П. Н. Милюкову, она лишь укрѣпитъ его представление о моей неспособности къ объективному, научному анализу занимающихъ меня проблемъ. Я искренно благодаренъ уважаемому историку и политику за то вниманіе, которое онъ удѣляетъ моимъ писаніямъ и искренне опечаленъ тѣмъ, что, несмотря на все вниманіе, мои работы въ послѣднемъ счетѣ все же остаются для него какими то лирико-схематическими невнятницами. Боюсь, что мнѣ не удастся не только разсѣять, но даже ослабить своеобразное представление моего критика обо мнѣ. Мы очень различные люди и ученыe очень разныхъ стилей и школъ. Основное, въ чемъ памъ никогда не говорится съ П. Н. Милюковымъ заключается въ томъ, что ему религиозное начало, какъ такое, представляется началомъ только (убѣдительнымъ) и потому окончательно недоступнымъ научно-соціологическому анализу. Онъ такъ и пишетъ: «тутъ (т. е. тамъ, где рѣчь начинается о «божественномъ») уже компетенція историка и соціолога кончается: начинается собственная компетенція г. Степуна, компетенція мистика, романтика и поэта». Такое пониманіе вещей представляется мнѣ въ корнѣ пѣвѣрии. Или никакого религиозного начала вообще пѣтъ, и надо перестать о немъ говорить, или оно есть наиболѣе объективное начало, съ котораго всякая собственная компетенція не только не начинается, а въ которомъ она, наоборотъ, кончается. Какъ начало объективное, религиозное начало представляетъ собою совершенно

такой же законный объект научно - социологического описания, какъ и всякое иное — эстетическое, этическое, социальное, национальное и т. д. Конечно, изслѣдование религиозного начала требуетъ внутренняго знанія его сущности: но этого же требуетъ описание и всякаго иного духовнаго предмета. Безъ такого опыта знанія духовныхъ основъ жизни, ея послѣднихъ реальностей никакое подлинное историческое или социологическое знаніе невозможно. Безъ такого знанія соціология изъ того, чѣмъ она только и можетъ быть, изъ феноменологии историческихъ конкретностей, неизбѣжно будетъ перерождаться въ тѣ безпредметныя построения причинно-следственныхъ рядовъ, которыми такъ богата современная наука и которая въ пѣкоторомъ смыслѣ представляюща собою своего рода явленія духовной инфляціи — неоплаченныя внутреннимъ знаніемъ конструктивныя отвлеченності. Я пишу это, конечно, не ради нападокъ на П. Н. Милюкова-историка, а лишь ради самозащиты отъ Милюкова критика. Милюковъ кажется, что всѣ его упреки миѣ могутъ быть въ послѣднемъ счетѣ объяснены темъ, что онъ мое посильное описание смыслового состава русской революціи сразу же въ процессѣ чтенія переводить на свой языкъ причинно-следственного (рационального) объясненія ея. Я ничего не объясняю и ничего не «вывожу». Я не вывожу души народа изъ души пейзажа (какъ дѣлало большинство соціологовъ со временемъ Бокля), считая такое выведеніе совершенно произвольной преологической конструкцией, а просто описываю стилистическую структуру русского пейзажа и русского мужицкаго хозяйства, указывая своимъ описаніемъ на ихъ явное сходство.

П. Н. Милюковъ пишетъ, что мое утвержденіе «безлюбовнаго» отношенія мужика къ землѣ «очевидно несомнѣтельно съ ролью земельного вопроса въ революціи». Я спрашиваю, что значитъ теоретическое «очевидно несомнѣтельно», когда я своими глазами вижу, что оно въ конкретности, въ жизни совмѣщается и описывается въ статьѣ формы этого совмѣщенія. Русскій мужикъ страстно любить лошадь. У каждого на конной глаза изъ орбитъ лѣзутъ. Каждый о своей чудеса разсказываетъ: «ле лошадь — мысль, а хо чего умна, и сказать невозможно!» и т. д. Развѣ это не любовь? — любовь, больше — страсть. Ну а отношеніе къ любимой — какое? любовное? — Нѣть, въ большинствѣ случаевъ, по крайней мѣрѣ, пѣть. Чистить — никогда не чистятъ: кормятъ — впроголодь, въ ночномъ ноги путами цертираютъ и всегда голодную гонятъ въ три кнута. Вотъ и выходить: «безлюбовное отношеніе къ страстно любимому существу». Быть можетъ, П. Н. Милюковъ разложитъ очевидно, чужикъ любить Ѣзду, а не лошадь, но это

будетъ неизрно: и никакимъ «очевидно несовмѣтимо» тутъ ничего не объяснишь. Такъ же дѣло обстоитъ и съ землею.

Мыъ быльбы очень интересно разобрать съ интересующей миа методологической точки зренія перевода феноменологическаго описания на причинно-съдѣственное «выведеніе» иѣзий рядъ събланныхъ мыъ Милюковычъ упрековать, но это гавело бы меня слишкомъ далеко.

Остановлюсь потому только еще на одномъ особо показательномъ вопросѣ. Описывая национальныя корни русской революціи я опредѣляя большевизмъ, какъ тягчайшій грѣхъ Россіи передъ самою собой, я высказываю простую мысль, что такъ какъ грѣхъ, какъ чужой грѣхъ вообще непознаваемъ (такова природа нравственного познанія), то каждый русскій человѣкъ долженъ чувствовать себя вѣнѣтъ за то, что большевики сѣѣли съ Россіею. Это описание, по ходу, элементарной правственной связи между грѣхами большевизма и каждымъ русскимъ человѣкомъ И. Н. Милюкова превращаетъ въ классической сплошнѣзмъ. Но его мнѣнію, у меня выходитъ, «что если мы — русскіе, а большевизмъ есть творческая русская стихія, то очевидно въ гатѣніи совѣстіи мы всѣ должны признать себѣ большевиками». На вѣть очевидно, («очевидно» И. Н. Милюкова совсѣмъ не очевидно), что большевики это тѣ, которые считаютъ большевизмъ *за правду*, а не большевики тѣ, что считаютъ большевизмъ *за грѣхъ*. Въ странное недоразумѣніе впадъ, жъ слову сказать, по этому вопросу и т. Магдалину, котораго несолько задѣло пониманіе П. М. Бліщилии фашизма, какъ типично национального явленія. Ему показалось, что это таѣжъ же невозможно, какъ и пониманіе большевизма, какъ явленія, уходящаго союими корнями въ глубину русскаго характера и русской судьбы, пониманіе, которымъ, по его мнѣнію, грѣшатъ иностранные изслѣдователи Россіи и которое ранитъ русское сердце. Мыъ кажется, что непрѣодолимое иностраниемъ большевизмъ занохольѣ русской революціи заключается лишь въ пониманіи большевизма, какъ русской правды, какъ чего то для Россіи *необходимаго и еї честившаго*. Пониманіе же большевизма, какъ нашего общаго грѣха, котораго можно и должно было избѣжать (понятіе грѣха всегда связано съ понятіемъ свободы), есть единственное возможное для русскаго человѣка отношеніе къ вопросу.

Но вернемся къ И. Н. Милюкову. Меня интересуетъ вопросъ: почему И. Н. Милюковъ считаетъ, что я во власти «апріорной схемы» и «все приному въ жертву ея молоху». Если бы это было такъ, то И. Н. Милюкову ничего не стоило бы сформулировать мою схему. Но сформулировать ее вѣй моего конкретнаго матери-

ала, мнѣ кажется, не удастся. Быть можетъ, у меня особо устроенный глазъ, быть можетъ, глазъ устроенный скверно, но особо устроенный глазъ все же нечто совсѣмъ иное, чѣмъ априорная схема. Априорная схема — рельсы духовной территории; и да прости гдѣ П. Н. Милюковъ, но мнѣ, по всей моей совѣсти, кажется, что его мысль съ гораздо большей увѣренностью движется по определеннымъ рельсамъ среди знакомыхъ станций, чѣмъ моя, зачастую колеблющая въ темныхъ просторахъ. Боюсь, что П. Н. Милюковъ только потому и считаетъ мои метафизические списания за схемы, что они неудобогранспортirуемы по его желѣзнодорожной сѣти, специально построенной для реальной политики.

Если П. Н. Милюковъ обвиняетъ меня въ схематизмѣ и априоризмѣ, то М. В. Вишнякъ обвиняетъ меня въ обратномъ, въ злоупотреблѣніи многочленностью живого слова, въ неуловимой переливчатости моихъ утвержденій. Обвиненіе это я считаю гораздо болѣе справедливымъ и защищаюсь отъ нападокъ М. В. Вишняка мнѣ гораздо труднѣе. Вишняку кажется соблазнительной моя мысль «о созвучности» стихіи (народной) съ выдумкой (большевиковъ), и онъ спрашиваетъ меня, значитъ ли это, что «въ победѣ большевиковъ была имманентная неизбѣжность, исключавшая всякую иную возможность развития Россіи». Ограблю — нѣтъ, не значитъ, и не значить потому, что царство исторіи есть начество свободы, и что въ ней властвуетъ не законъ, а творчество. Я ограблю не дедуширую, не вымажу (и М. Вишнякъ самъ свидѣтельствуетъ это въ оглашеніи отъ П. Н. Милюкова) большевицамъ изъ русского пейзажа, русского бытъя, особенности русской интеллигентіи и философіи, я всего только описываю ту, заложенную во всѣхъ этихъ пластиахъ русской духовности большевицкую тему, которая побѣдила въ революціонной борьбѣ. Но то, что эта тема побѣдила въ борьбѣ, значитъ что она боролась противъ другіхъ темъ и другихъ силъ Россіи. Побѣду большевизма считаю стрѣломъ Россіи передъ самою собою» — это значитъ, что не побѣдившія, но существовавшія побѣдить темы и силы я считаю темами и силами русской *правды*, за которую намъ предстоитъ бороться. Февральскую и октябрьскую революціи я не раздѣляю, по, конечно, не потому, чтобы я не чувствовалъ громадной разницы между людьми и идеями февраля и октября, а потому что считаю эту несмѣшную существоющую разницу реальной въ самыхъ различныхъ планахъ — въ этическомъ, национальномъ, правовомъ и т. д., но только не въ революціонномъ.

То, что въ идеяхъ и людяхъ февраля было отъ революціи, (отъ ея верховного смысла: отъ смысла взрыва всѣхъ смысловъ), то въ полной мѣрѣ и выразилось въ большевизмѣ. Огрѣваться отъ этого

наследія науки, ложьи февраля, не приходится. Да, и мы октябрь, потому что не сумели предупредить октября.

М. Вишнякъ ставить чѣмъ очень трудный вопросъ. «Степунъ констатируетъ, пишетъ мой критикъ, неизбѣжную напряженность и высоту метафизической проблематики русской революціи», — большевизма тоже. И вѣсть есть тѣмъ, — «ся предѣльное окаянство». Но какое изъ этихъ началъ въ ней перевѣшивается, — авторъ не указываетъ. Остается неясной и точка зреія автора данной статьи. Предиочель ли бы онъ, изъ добра и зла отнюдь не равнодушный, «чтобы русская революція прошла бы много тише, приглушеніе, разіонализмъ», на іѣмецкой ладъ, — но зато Толстой и Достоевский не стали бы гѣть, чѣмъ они стали: всемирно значительными іероглифами русской народной религозности? Или, несмотря на «окаянство», онъ, все таки предпочитаетъ русскую революцію іѣмечскимъ граничамъ, долгу и чѣрѣ?

Какъ отвѣтить чѣмъ на этотъ вопросъ такъ, чтобы снова не впасть въ «чинопословіе переливчатаго слова». Думаю М. Вишнякъ пойметъ меня, если я ему скажу, что отвѣтъ, который онъ отъ меня требуетъ, чибо иль известиомъ смыслъ уже данъ. Если бы я предпочиталъ метафизическую глубину большевицкаго окаянства іѣмечко - февральскому паѳосу порядка, жѣры и законности, я работалъ бы у большевиковъ надъ углубленіемъ революціи, а не писалъ бы въ «Соврем. Запискахъ». Но я знаю, что этого, мой отвѣтъ не отвѣчаетъ на тотъ психологически тонкий и острый вопросъ, который миѣ ставить Вишнякъ. Я попытываю такое положеніе, когда врачъ у постели больного честно признаетсяѣ свой долгъ, но внутренне уже не вѣрить въ свое дѣло, чувствуетъ, что его противники-страданіе и смерть — метафизически гораздо глубже и значительнѣе его науки и его человѣкобудія. Признаюсь откровенно, въ моемъ отношеніи къ большевизму есть нечто отъ психологіи такого врача. Но я не забываю и никому не позволяю забывать, что такая психологія приводитъ только до тѣхъ поръ, пока врачъ остается врачомъ, а не становится пособникомъ смерти — убийцей. Итакъ, односмыслиенно я за борьбу до конца съ врагомъ.

Слыши. М. Вишнякъ все-таки не уловилъ, онъ меня до-траиваетъ, иу а что же хорошо, что большевики были, или лучше если бы ихъ не было? На этотъ вопросъ я *сейчасъ* отвѣтить не могу. Отвѣтъ на него будетъ зависѣть отъ того, во что переродится большевицкъ въ Россіи. Если все кончится только порядкомъ, чѣрой, злономъ, — то большевизмъ придется признать только зломъ, тѣмъ, чѣмъ лучше бы не было. Но если Россія въ будущемъ, въ своемъ национальномъ и соціальномъ строительствѣ вознесетъ

ся на тѣ положительныя религіозныя, этическія и соціальные вы-  
соты, о которыхъ пророчествовали Толстой и Достоевскій, съ ко-  
торыхъ она сорвалась въ большевизмъ, которая она исказила въ  
революціи, то октябрь будеть оправданъ. Октябрь не только то,  
что онъ есть. Октябрь и то, что мы изъ него сдѣляемъ.

Быть можетъ и этотъ отвѣтъ многосмысленъ, но я думаю, это  
не страшно, такъ какъ, чѣмъ кажется, онъ окончательно очищенъ  
отъ всякой двусмысливности.

Федоръ Степунъ.